

原切尔西球员阿特苏在土耳其地震中不幸遇难 绝杀变绝唱，葬礼在加纳举行

本版撰稿 特约记者 谢勤德

奇迹最终还是没有发生，失联12天后，效力于土超哈塔伊体育的加纳国脚阿特苏的遗体在其下榻酒店的废墟中被找到，享年31岁。

2月6日，土耳其发生7.8级地震，哈塔伊体育所在的哈塔伊省是重灾区之一。地震发生时，阿特苏与多位队友以及俱乐部官员都下榻于位于安塔基亚市的俱乐部酒店内。

根据阿特苏经纪人塞克雷的回忆，2月5日晚阿特苏与一些队友去了朋友家的公寓打牌，2月6日凌晨3点30分钟左右离开，凌晨4点左右返回了俱乐部酒店，4点20分左右发生了地震，随后塞克雷接到了一个朋友的电话，被告知安塔基亚市遭遇了强震，他随即拨打阿特苏的电话，但已经联系不上了，清晨5点钟左右，俱乐部官员也给他打来电话，问他是否能联系

上阿特苏。

“俱乐部官员告诉我阿特苏居住的建筑在地震中被完全摧毁了，他们无法联系上他，我只能祈祷地震发生时他是醒着的，那栋楼一共有11层，他住在九楼，如果当时他已经睡着了，那就很难有奇迹了。”塞克雷2月6日接受采访时如此表示。

由于之前曾在切尔西、纽卡斯尔等多家欧洲知名俱乐部效力的缘故，阿特苏的失联引起了整个世界足坛的关注。

土耳其当地时间2月7日，曾有多家媒体援引土耳其当地记者的报道称阿特苏已被从废墟中救出，球员左脚受伤但没有生命危险，阿特苏经纪人也接到通知称阿特苏已经被送入医院，但随即赶往医院的俱乐部队医却没能找到阿特苏，加纳驻土耳其大使也表示大使馆没能联系上阿特苏：“我们没有联系上他，现在情况太混乱

了，他也有可能是被送往了别的医院或医疗机构。”

不久后，哈塔伊体育俱乐部总经理厄苏特确认这只是个误会，被救出的并不是阿特苏。2月14日，救援人员找到了两双属于阿特苏的球鞋。2月18日，阿特苏的遗体终于被找到，同时确认遇难的还有俱乐部足球总监以及一位一线队装备管理员。

噩耗传来，多家阿特苏效力过或未效力过的俱乐部向他表示了哀悼，英超本轮赛前为他举行了集体默哀，阿特苏曾效力过的纽卡斯尔则邀请了他的妻子与三位孩子来到圣詹姆斯公园球场观看纽卡斯尔主场对利物浦的比赛。刚动了手术正在接受治疗的切尔西主帅孔蒂也在社交媒体上说：“我曾有幸认识你，与你一起工作，这场可怕的地震带走了一个伟大的人，安息吧，阿特苏。”



取消机票，本应在地震前离开

命运与阿特苏开了个残酷的玩笑，去年夏天阿特苏离开沙特阿拉伯加盟哈塔伊体育后状态一直不好，加盟以来哈塔伊体育一共踢了18场联赛，前12场里阿特苏仅替补出场过一次，其余11场都没有进入大名单，从今年1月开始情况有所好转，连续五轮比赛进入大名单，但也只替补出场过两次。

就在地震发生前一天即2月5日，哈塔伊体育主场迎战卡斯帕萨，这场比赛结束后阿特苏本该离开土耳其，他已经订好了当晚11点的机票，土耳其媒体说虽然阿特苏是以探亲名义请假离队，但实际上由于得不到足够的出场机会，他已和俱乐部达成了分手协议，离开后很可能就不会

回来了。

然而就是在那场比赛中，阿特苏在比赛第82分钟替补出场，在补时第7分钟打进一粒精彩的直接任意球，帮助球队1比0赢得胜利，进球后阿特苏长时间被队友压在地上庆祝，自己也非常兴奋。

或许正是因为这粒进球让阿特苏看到了转机的缘故，加纳球员赛后取消了机票，决定继续留在球队备战接下来的比赛……如果阿特苏没有替补出场，或者是没有打进那粒进球，他就会按计划在地震发生前最后一刻离开，命运实在是过于残酷。

更令人唏嘘的是，地震发生前，哈塔伊体育社交媒体官方账号最后一条内容是庆祝阿特苏的绝



杀进球，地震发生后很长时间都没有再更新，直到阿特苏的遗体被找到，贺词也变成了悼词：“我们永远不会忘记你，没有任何语言能够表达我们的悲痛。阿特苏，愿你安息。”



贝尼特斯悲痛万分—— 他的人品比球技更伟大

阿特苏遇难消息传来，原大连人主帅贝尼特斯异常悲痛：“听到这个消息时我的心都要碎了，地震发生以来我时刻关注有关信息，之前有人说他已经获救了，被送往医院了，我松了一口气，但很快就看到又有人说这不是真的，于是我想办法联系上了另一位我之前执教过的，在土耳其效力的球员，他告诉我阿特苏很可能已经不在，这让我肝肠寸断。”

2016年夏天，阿特苏以租借身份加盟刚降级的纽卡斯尔，贝尼特斯是主教练。“完成体检后我立即就去看

他，聊着聊着，他突然推了我一把，我马上意识到他是在检查我的身体，他想知道我是否足够强壮，是否能够应对英超的对抗强度。”阿特苏曾如此回忆，“那一刻我就知道，他绝对是个好教练。”

对阿特苏来说，贝尼特斯不仅仅是一位好教练，“我共事过的最佳教练”，还是自己的另一个父亲：“我和很多教练共事过，有些教练只要你没进入比赛名单，他们就不将你当成球队的一分子，甚至看都不看你一眼，更别说关心你了。贝尼特斯完全不同，他

平等对待每个人，让每个人都感受到自己是集体的一员，对待球员就像对待自己的孩子一样。”

2019年6月，贝尼特斯离开纽卡斯尔前往中超，走前特意找到阿特苏，亲口告诉了他自己的决定。“一开始就是普通的聊天，我完全不知道发生了什么事，突然他就告诉我他要走了。”阿特苏2020年接受采访时说，“我当时整个人都蒙了，就像挨了一记重拳。”

贝尼特斯也很舍不得阿特苏：“他是一位非常职业的球员，一个非常好的人，真的，他的人品比他的球技更伟大，不止我这么说，所有认识他的人都会这么说，我们可以随便在网上搜他的照片，一定是面带笑容，无论有没有获得出场机会，永远都是面带笑容。我太伤心了，这真是悲剧。”

职业生涯颠沛流离 为贫困儿童修建学校

谈及阿特苏，无论前队友还是前教练，使用最多的一个词都是“好人”，阿特苏有一个颠沛流离的职业生涯，却从未失去过对人生和足球的希望，永远乐观积极，甚至是在纽卡斯尔的最后一年，在被主教练布鲁斯下放到U23青年队训练后，仍能面带微笑地说：“布鲁斯是个好教练，我一点都不怨恨他。”

“我为什么要不开心呢？这就是我的生活，这就是我要走的人生之路，我不想离开纽卡斯尔，我爱这家俱乐部，但我也接受现实，我一点都不感到遗憾，因为我知道自己来自何方，知道什么才是真正的苦难，相比之下，今天的我没有可抱怨的。”阿特苏曾这么说。

阿特苏出生于加纳南部小镇阿达，小时候和10个兄弟姐妹住在一间烂尾楼里，家里没有床，睡在浴室里的床垫上，母亲是一位清洁工，为了养活孩子们每时每刻都在工作。效力于加纳和平俱乐部青年队时，由于付不起车费，阿特苏每天要跑差不多十公里去训练。

2009年，阿特苏离开加纳到欧洲加盟波尔图青年队，2011年被提拔进入一线队，2013年夏天背负着巨大希望加盟切尔西，但在接下来的四个赛季里他被租借去了五支不同球队，从

未代表切尔西一线队出场。2017年夏天，阿特苏转会纽卡斯尔，2021年夏天以自由身离队加盟沙特阿拉伯，去年夏天又自由转会至哈塔伊体育。

阿特苏承认自己没能完全兑现潜能，2021年他在接受采访时说：“我确实对自己有更高的期望，现在也觉得自己本应该做得更好，但我不会责怪自己或任何人，我对现在的生活与成就已经很满意了，回顾职业生涯，我没有任何遗憾。或许在有些球员看来，只能和U23球员一起训练的日子很难熬，但我不会这么认为，因为我见识过真正难熬的日子。”

球场外，阿特苏是“拥抱孩子”慈善基金会的大使，同时自己出钱在加纳为贫困儿童修建了可提供300个学生学习的学校。

“在加纳，孩子们将球员视为偶像，我们必须回报这份爱，我来自一个穷苦家庭，我希望所有孩子都能吃饱饭有衣服穿，我们必须竭尽所能去提供帮助。”阿特苏曾说，“我已经很幸福了，如果一定要说有遗憾，那就是没能为加纳队拿到非洲杯冠军（2015年拿到了亚军并当选赛事最佳球员），我希望退役前能够实现这个愿望，我不想以失败者的身份退役。”